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 KR.Nr. I 0235/2023 (STK) 

Interpellation Mitte-Fraktion. Die Mitte - EVP: Kantonsvertretungen in Stiftungsräten 
Stellungnahme des Regierungsrates 
  

1. Vorstosstext 

Der Kanton Solothurn entsendet in zahlreiche Gremien Vertretungen, beispielsweise in Stif-
tungsräte. Der Regierungsrat nimmt die entsprechenden Wahlen vor. Für uns ist nicht klar, nach 
welchen Kriterien diese Wahlen vorgenommen werden, wie die Suche, respektive Ausschrei-
bung abläuft, und wie wir als Partei die Möglichkeit haben, entsprechende Nominationen vor-
zunehmen. 
 
Der Regierungsrat wird deshalb höflich gebeten, folgende Fragen zu beantworten: 
1. In wie viele Gremien entsendet der Kanton Vertretungen, welche durch den Regierungsrat 

gewählt werden? 
2. Wie werden diese Posten ausgeschrieben, respektive wo wird eine entsprechende Ersatz-

wahl publiziert? 
3. Nach welchen Kriterien entscheidet der Regierungsrat? 
4. Berücksichtigt der Regierungsrat die parteipolitische Zusammensetzung der entsprechenden 

Gremien? 
5. Sieht der Regierungsrat Verbesserungspotential am aktuellen Vorgehen? 

2. Begründung 

Im Vorstosstext enthalten. 

3. Stellungnahme des Regierungsrates 

3.1 Zu Frage 1: 

In wie viele Gremien entsendet der Kanton Vertretungen, welche durch den Regierungsrat 
gewählt werden? 

Der Regierungsrat wählt in 40 Institutionen des öffentlichen oder privaten Rechts Vertreterin-
nen und Vertreter. Eine Übersicht ist der Beilage «Verzeichnis der Kantonsvertretungen» zu ent-
nehmen. 

3.2 Zu Frage 2: 

Wie werden diese Posten ausgeschrieben, respektive wo wird eine entsprechende Ersatzwahl 
publiziert? 

In 24 Gremien werden die Vertretungen durch den Regierungsrat selbst oder durch Vertreterin-
nen und Vertreter aus der kantonalen Verwaltung wahrgenommen. Es handelt sich dabei um 
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Fachgremien oder um Vertretungen, die von Amtes wegen wahrgenommen werden. In drei 
weiteren Gremien (Beschwerdekommission Berufsbildung, Amtliche Schw. Chronometerprüfung 
und der Wehrdenkmalstiftung) wählt der Regierungsrat sowohl Vertreter aus der Verwaltung, 
als auch weitere Vertreter, die in der Regel durch Berufsverbände oder Organisationen vorge-
schlagen werden, die vom Zweck der Institution direkt oder indirekt betroffen sind. In diesen 
Fällen erfolgt keine Ausschreibung, die Wahl wird später im Rahmen der Publikation der Regie-
rungsratsbeschlüsse im Internet publiziert. In den verbleibenden Gremien präsentieren sich die 
Verhältnisse sehr unterschiedlich. Bedingt einerseits durch die Rechtsform eines Gremiums oder 
einer Beteiligung, durch rechtliche Vorgaben (statutarische Bestimmungen, Eignerstrategien, 
Public Corporate Gouvernance-Richtlinien) oder andererseits auch durch die Bedeutung der be-
treffenden Institution, sei es von ihrer Aufgabe her oder aufgrund des finanziellen Engage-
ments des Kantons, werden Mitglieder in Leitungsgremien anhand von Anforderungsprofilen, je 
nach dem auch im Rahmen einer öffentlichen Ausschreibung, ernannt. Vielfach sind es dabei die 
Führungsgremien der betroffenen Institutionen selbst, die bei Ersatzwahlen Kandidaturen un-
terbreiten. Diese werden auf ihre Eignung durch die zuständigen Departemente geprüft und 
bei positivem Ausgang dem Regierungsrat zur Wahl unterbreitet. 

3.3 Zu Frage 3: 

Nach welchen Kriterien entscheidet der Regierungsrat? 

Im Zentrum steht die berufliche oder fachliche Qualifikation der Kandidatinnen oder Kandida-
ten. In Institutionen, die primär eine lokale oder regionale Tätigkeit entfalten, wird zudem auf 
die regionale Verankerung der Vertretungen geachtet. 

3.4 Zu Frage 4: 

Berücksichtigt der Regierungsrat die parteipolitische Zusammensetzung der entsprechenden 
Gremien? 

Die Zugehörigkeit zu einer politischen Partei ist kein Kriterium für eine Wahl als Kantonsvertre-
terin oder –vertreter.  

3.5 Zu Frage 5: 

Sieht der Regierungsrat Verbesserungspotential am aktuellen Vorgehen? 

Wir prüfen regelmässig die Zweckmässigkeit der zu bestimmenden Kantonsvertretungen und 
haben bisher keinen Grund zur Veranlassung gefunden, das bewährte System zu ändern.  

Andreas Eng 
Staatsschreiber 

  

Beilage 

Verzeichnis der Kantonsvertretungen (Stand: März 2024) 
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Verteiler 

Staatskanzlei 
Staatskanzlei Regierungsdienste 
Parlamentsdienste 
Traktandenliste Kantonsrat 
 


